1996 YIL ve 8 SAYILI İŞ KANUNU*
BİRİNCİ BÖLÜM

Madde-1

Bu kanunun adı 1996 yıl ve 8 sayılı İş Kanunu olarak anılacaktır ve resmi gazetede basıldığı günden altmış gün sonra yürürlüğe girecektir. 

Madde**-2

Aşağıdaki terim ve anlatımlar, aksi belirtilmediği sürece, bu kanunda yanlarında belirtilen anlamlara gelmektedir.

Bakanlık

: Çalışma Bakanlığı

Bakan

: Çalışma Bakanı

Genel Sekreter
: Bakanlık Genel Sekreteri

İşveren
: Bir ya da daha fazla sayıda kişiyi ücretli olarak çalıştıran gerçek ya da tüzel kişiler.

Dernek

: İşverenleri temsil eden organ.

Çalışan
: Ücret karşılığı iş gören ve bir işverene ya da işveren için çalışan kadın ya da erkek her gerçek kişi. Bu tanım, 17 yaşından büyük, 18 yaşından küçüklerle deneme süresinde ve tedavi altında  olanları da kapsar.

İş
: Ücret karşılığı bir işveren için ya da adına, bir çalışan tarafından harcanan ve sürekli, geçici, günlük ya da mevsimlik olmasına  bakılmayan her türlü fiziksel ya da zihinsel çabadır. 

Günlük İş
: Belli şartlara bağlı olarak gördürülen ve tamamlanması üç aydan çok sürmeyen işler.

 

Geçici İş

: Doğası gereği belli bir süre sonra sona erecek işler.

Mevsimlik İş

: Altı ayı geçmeyen ve her sene aynı mevsim ve dönemde 



yapılan işler.

Toplu İş Sözleşmesi: İşveren veya işveren sendikası ile çalışanlar ya da 



onların sendikası arasında, iş şart ve dönemlerine göre 



yapılan yazılı antlaşma.

İş Akdi
: Açıkça ya da zımnen, sözlü ya da yazılı olarak, çalışanın, işverenin altında ve denetiminde ve işveren için veya adına iş görmeyi kabul ettiği antlaşmadır. Akit, geçici ya da sürekli, belirli veya belirsiz bir iş için olabilir. 

Ücret
: Çalışanın yaptığı iş nedeniyle, kanun, iş akdi ya da yönetmelikle belirlenmiş hak edilen nakdi ya da ayni karşılıktır ve de bu durum fazla mesai ücretleri içinde geçerlidir.

Genç
: 17 yaşından büyük ve 18 yaşından küçük her erkek ya da kadın.

Müessese

: Mal ya da hizmet üretim veya dağıtımını sağlayan organ.

Tıbbi Otorite
: Bakanlık tarafından onaylanmış fizikçiler ya da sağlık kurulu.

Meslek Hastalığı
: Bu yasaya ekli Tablo 1’de gösterilen sanayi kaynaklı sürekli hastalıklar ya da Tablo 2’de gösterilen sürekli meslek hastalıkları.

İş Kazası
: Bir işin görülmesi sırasında meydana gelen kazadan ya da işin kendinden ötürü çalışanın yaralanmasıdır. Çalışan işe giderken ya da işten dönerken yaşanan kazalar da iş kazası sayılır.

Kazanılmış Hak
: Yürürlükteki Sosyal Güvenlik Kanunu’nda belirtilmiş olan, çalışanın ailesine yönelik kazanım veya kazanımlar.

İşçi Sendikası
: Bu Kanun hükümlerine göre kurulmuş İş Meslek Örgütleri’dir.

İdare Organı

: İşçi Sendikaları İdare Organı

Toplu İş Uyuşmazlığı  : Bir grup çalışan ya da çalışan sendikası ile işveren ya da işveren örgütü arasında, toplu iş sözleşmesinin yorumlanması ya da uygulanması konusunda veya iş koşul ve olanaklarıyla ilgili ortaya çıkan uyuşmazlık.   

Madde – 3*
Bu Yasanın 12. Maddesinin (c) fıkrası hariç olmak üzere, bu Yasa aşağıda belirtilenler dışında bütün işveren ve çalışanlar için geçerlidir.

a. Devlet Memurları ve belediye çalışanları,

b. İşverenin, işyerinde ücretsiz çalışan aile bireyleri,

c. Ev hizmetçileri, bahçıvanlar, aşçılar ve benzeri işlerde çalışanlar,

d. Bakanlar Kurulu’nun önerisiyle, Bakan tarafından bu Yasa hükmüne tabi sayılanlar dışında kalan tarım işçileri.

Madde – 4

a. Bu Yasa hükümleri, çalışanlara diğer bir yasayla, iş akdiyle ya da uzlaşmayla verilmiş daha iyi bir hak varsa, bu hakkı etkilemez.

b. Bu Yasa yapılmadan önce ya da yapıldıktan sonra yapılmış olan ve bu Yasa hükümleri aksine, çalışanların aleyhine olan bütün akit ve uzlaşmalar geçersizdir.

BÖLÜM İKİ

İŞ DENETİMİ

Madde – 5

Bu Yasa hükümlerinin uygulanması Bakanlık sorumluluğundadır.

Madde – 6

Bu Yasa hükümleriyle ilgili teftişleri yapanlar, bu teftişleri sırasında elde ettikleri ve ticari sır olarak kabul edilecek bilgileri saklı tutmak üzere yeminlidirler.

Madde – 7

Müfettişlerin nitelik, işlev, yetki ve ücretleri belirlenecek ve böylece işverenin bunlara karşı sorumluluğunun ne olduğu da belirlenecektir.

Madde – 8

İşveren ya da işveren vekili:

Her yeni yılın ilk ayında Bakanlık ya da Bakanlık Bölge Temsilciliğine, kaç kişi çalıştırdığını, her birinin ne iş gördüğünü, işin niteliğini, çalışma süresini ve ücretini bildirecektir.

Müessesesinde, çalışanların kaydı ve eğitim kayıtları dahil olmak üzere, zorunlu olduğu tüm kayıtları bulundurmak zorundadır.

Madde – 9

Müfettiş yaptığı teftiş sırasında, yürürlükteki Ceza Kanunu’nda belirtilen Adli Polis yetkilerini haizdir ve onun hazırladığı raporların hükümleri yerine getirilmek zorundadır.

Müfettiş, işverenden yazılı olarak yapmakta olduğu ihlalin en fazla yedi gün içinde sona erdirilmesini talep etme hakkına sahiptir. Bakan ya da yetkilendirdiği biri Müesseseyi gıyabında ya da söz konusu ihlal giderilinceye veya bu yönde bir mahkeme kararı çıkıncaya dek kapatabilir.

Mahkeme ihlal eden aleyhine bir sonuca ulaşır ve ihlalin sona erdirilmesine karar verir ve elli ile beş yüz Dinar arası para cezası verir. Para cezası herhangi bir hafifletici nedenle en az para cezası olan elli Dinar altına indirilemez.

BÖLÜM ÜÇ

İŞ BULMA VE MESLEK REHBERLİĞİ

Madde – 10

Bakanlık, Krallık içinde ve dışında ilgili taraflarla işbirliği içinde, Ürdün vatandaşlarına iş ve kariyer fırsatları hazırlamak, mesleki rehberlik yapmak ve emek piyasasının düzenlenmesi konularından sorumludur.

Özel iş bulma ofisleri Bakan lisansı ile kurulabilir. Kuruluş şartları, amaçları, işlevleri, yönetim şekilleri ve Bakanlığın buraları nasıl denetleyeceği, bu amaçla hazırlanmış Tüzükle uyumlu olarak belirlenecektir. Bakan, bu ofislerin hizmetleri karşılığı aldıkları ücreti belirleyebilir.

Madde – 11

İş Bulma Genel Müdürlüğü ve lisanslı özel iş bulma kurumları dışında, hiçbir taraf Krallık içinde ve dışında iş veya işçi bulma faaliyeti yürütemez. Bakan bu madde hükümlerine aykırı davranan işyerlerini kapatabilir ve mahkemeye verebilir. Bu madde hükümlerini çiğneyen her kim olursa olsun, en az iki yüz en çok bin Dinar para ya da en az otuz gün hapis veya her ikisine ve işi yapmak için kullandığına el konulması cezalarına çarptırılır.

Madde – 12(
a. Bakan ya da yetkilendirdiği kişinin onayladığı, deneyim ve bilgisine gerek duyulan ve Ürdünlülerde olmayan yeteneği haiz veya Ürdünlülerde olan fakat sayıca eksik olan durumlar dışında Ürdünlü olmayanların çalışmasına izin verilmez. Arap uzman, teknisyen ve çalışanlara öncelik verilir.

b. Ürdünlü olmayan çalışanlar Bakan ya da yetki verdiği kişiden alınmış izne, çalışmaya başlamadan önce sahip olmalıdır. İzin süresi bir yılı aşamaz ve yenilenebilir.

c. Bakanlık, işyerinde çalışma izni olan her Ürdünlü olmayan çalışan için, bu Yasanın 3. Maddesinin (b) ve (c) fıkralarında belirtilenler de dahil olmak üzere, izin verme ve yenileme harcı alır ve Hazineye gelir olarak kaydedilir. Harç miktarı Tüzük ile belirlenir.

d. Bakan tarafından, Sosyal İşler Bakanının önerisi üzerine, işi yalnızca, kendisine bakmak yetisinden uzak, özürlü birinin sürekli bakımını yapmakla sınırlı olan Ürdünlü olmayanlar için harç muafiyeti sağlanır.

e. Müessese işveren ya da müdürü, bu Yasa hükümlerinin ihlal edildiği anlaşılırsa her ay ya da parça için en az elli en çok yüz Dinar para cezasına çarptırılır. Hiçbir neden ve suretle para cezası en azın altına indirilemez.

f. Şu durumlarda, yabancıların işe alınması bu Kanun hükümlerinin ihlali anlamına gelir:

1- Çalışma izni olmaksızın işe almak,

2- Bakanlıktan yabancı çalıştırma izni almamış birinin yabancı çalıştırması,

3- Yabancıyı aldığı iznin kapsamadığı bir işte çalıştırma.

g. Bakan, bu madde hükümlerini çiğneyen çalışanı, masrafları işverene ait olmak üzere Krallıktan sınır dışı edecektir. Kararın yürütülmesi ilgili organlar tarafından yapılır. Sınır dışı edilen yabancı, sınır dışı edildiği günden sonraki üç yıl boyunca ülkeye geri dönemez.

Madde – 13

Elli ve daha fazla kişinin çalıştığı yerlerin işvereni, özürlülerin yapmasının olanaklı olduğu işlerde ve çalışan kişi sayısının en az %2’si kadar, bu rehabilite edilmiş, Bakanlığın onay verdiği ya da bizzat kurduğu enstitülerde tedavi edilmiş kişileri çalıştırmak, hangi işte istihdam edildiklerini ve ne ücret aldıklarını Bakanlığa bildirmek zorundadırlar.

Madde – 14

Bir iş kazası sonucu çalışanda kısmi, devamlı bir sakatlık ortaya çıktıysa ve bu durum o kişinin eski işini yapmasına izin vermiyorsa ama işte yapabileceği başka bir iş varsa işveren çalışanı, kaza öncesi son maaş üzerinden kayıplarını da karşılayarak ve mali haklarda bir uygunsuzluğa meydan vermeksizin o işte istihdam eder.

BÖLÜM DÖRT

İŞ AKDİ

Madde – 15

a. İş akdi en az iki nüsha olarak Arapça hazırlanacak ve taraflardan her birinde bir nüsha olacaktır. Akit yazılı olarak hazırlanmadıysa, çalışan bütün yasal haklarını talep edebilecektir.

b. Süresiz olarak işe alınan çalışan, bu Yasa hükümlerine göre hizmeti sona erene kadar işe alınmış sayılır. Süreli olarak işe alınan çalışansa, bu süre sonuna kadar işe alınmış sayılır.

c. İş akdi belli bir süre için yapılmışsa, bu süre sonunda akit kendiliğinden sona erer. Süre sonunda taraflar devam etmeye karar verirse, çalışan işe başlangıcından itibaren süresiz işe alınmış sayılır.

d. İş yerinde parça başı çalışanlar ya da hizmeti parçaya bağlı olanlar süresiz çalışan olarak kabul edilir.

1- Sözleşmeli çalışanlar, sözleşmeden doğan kazanımlarını elde etmek için mahkemeye, işverene karşı başvurabilir.

2- Taşeron olarak çalışanlar, asıl sözleşme sahibine ya da iş sahibine karşı asıl sözleşmede yer alan kazanımlar için doğrudan dava açabilir.

3- Önceki iki paragrafta belirtilen çalışanlar taşeron ya da asıl sözleşme sahibine karşı ihtiyati haciz talebinde, alacakları ödeme için, bulunabilirler. Her bir çalışan payına düşen hakkı alır.

Madde – 16
İş akdi, işverenin değişmesi, projenin satılması, miras olarak başkasına geçmesi, firma birleşmesi ya da başka bir nedene bakılmaksızın geçerliliğini korur. Eski ve yeni işverenler, değişikliğin sonrasındaki altı ay boyunca, sözleşme gereklerinin yerine getirilmesinden ve ödemelerden dolayı ortak sorumluluk taşırlar. Ancak, bu sürenin sonunda yeni işveren tek başına sorumluluk sahibi olur.

Madde – 17

İşveren, iş akdinde yer alan işin doğasının içermediği işleri yapmaya zorlanamaz ki şu istisnalar dışında; bir kazanın vuku bulmasının önlenmesi ya da sonucun düzeltilmesi, yasaların emrettiği ve yerine getirilmesi gerekli olan ve kapasitesini aşmayan durumlar.

Madde – 18

Çalışan, işini yaptığı yer dışında çalışmaya ve evini değiştirmeye zorlanamaz, ancak, bu durum sözleşmede aynen yansıyorsa uygundur.

Madde – 19

Çalışan:

a. İşini kendi başına ve normal bir insanın sarf edebileceği özenle, işverenin verdiği emirler doğrultusunda ve uzlaşılan sınırlar içinde, kendini tehlikeye düşürmeden ve yürürlükteki yasalarla, genel ahlak sınırları dışına çıkmadan yapmalıdır.

b. İşverenin endüstriyel ve ticari sırlarını korumalı, işin sona ermesinden sonra dahi hiçbir suretle ifşa etmemelidir.

c. İşini yapması için verilen iş aletlerini, materyallerini ve diğer şeyleri korumalı ve muhafaza etmelidir. İşin doğası gereği yapılması gereken sağlık kontrol ve yardımlarından yararlanmalı, mesleki rahatsızlıklara karşı korunmalıdır.

Madde – 20

a. Bu maddenin (b) fıkrası dışında kalan durumlarda, eğer çalışan bir icat yaparsa, işverenin bunun üzerinde hiçbir hakkı olmaz ki bu icadın tasarımı işte yapılmış olsa bile; bu icadı satın alma önceliği işverene verilir.

b. Eğer işin doğası, çalışanın icatlar için çaba sarf etmesini gerekli kılıyorsa, çalışan icattan doğan haklara en çok %50’yi geçmemek kaydıyla ortak olabilir. Oran, çalışan tarafından harcanan bilimsel ve materyal çabanın ve işveren tarafından sağlanan materyaller, aletler, teçhizat ve diğer olanakların değerlendirilmesiyle belirlenir.

Madde – 21

İş akdi şu durumlarda sona erer:

a. Taraflar sona ermesi konusunda uzlaşmışsa,

b. Sözleşme süresi ya da işin kendisi sona erdiyse,

c. Çalışan ölmüş, hastalık nedeniyle çalışamaz hale gelmiş ya da sağlık kurulunca aklen yetersiz olduğuna karar verilmişse,

Madde – 22

İş akdi, eğer işverenin şahsı sözleşmede gözetilmemişse, işverenin ölmesi ile sona ermez.

Madde – 23

a. Eğer taraflardan biri süresiz iş akdinin sona erdirme kararındaysa bu kararını en az 1 ay öncesinden diğer tarafa bildirir ve bu bildirim, iki tarafında kabul etmemesi durumunda tek başına sona erme sonucunu doğurmaz.

b. Bildirim boyunca akit geçerlidir ve bu süre hizmetin bir parçası olarak kabul edilir.

c. Bildirim işveren tarafından yapılıyorsa, bu sürede çalışan serbest bırakılabilir ve son yedi gün çalıştırılamaz. Çalışan her durumda maaşını alır.

d. Eğer bildirim çalışandan geldiyse ve süre sonu gelmeden işini bırakırsa maaşını alamaz, ayrıca işverenin bu durumdan doğan zararlarını tazmin etmek zorunda kalır.

Madde – 24

Bu Kanunun 31. Maddesindeki hükümler hariç olmak üzere, çalışan, bu Kanun hükümlerinin uygulanmasıyla ilgili olarak ilgili yetkelere başvurması dolayısıyla işten atılamaz veya disiplin cezasına tabi tutulamaz.

Madde – 25

İlgili mahkeme, çalışan tarafından işten atılmasından sonraki altmış gün içinde açılan davada, işten atılmanın haksız olduğuna ve bu Kanun hükümlerine aykırı hareket edildiğine karar verirse, işverenin çalışanı eski işinde görevlendirmesine ya da çıkarma bildiriminden itibaren tazminat ödemesine ve bu Kanunun 31 ve 32. Maddelerindeki kazanımlarını yerine getirmesine, tazminat süresinin üç aydan kısa altı aydan uzun olmamasına hükmedebilir. Alacak, çalışanın aldığı son aylık üzerinden hesaplanır.

Madde – 26

a. Eğer işveren süreli iş akdini,sona ereceği zamandan önce sona erdirirse ya da çalışan bu Kanunun 29. Maddesindeki nedenlerden birinden ötürü zamanından önce sona erdirirse, çalışan sözleşme sonuna kadar alacağı bütün maaş ve diğer kazanımları alır, meğer ki sözleşme bu Kanunun 28. Maddesine göre sona erdirilmiş olmasın.

b. Süreli iş akdinin çalışan tarafından zamanından önce sona erdirilmesi bu Kanunun 29. Maddesindeki gerekçelerden birine dayanmıyorsa, işveren çalışandan ortaya çıkan ve ilgili mahkemenin kararıyla tespit edilen zararının, çalışanın yarım aylığını geçmeyecek biçimde ve sözleşme süresi sonuna kadar her ayı kapsayacak bir tazminat talep edebilir.

Madde – 27

a. Bu maddenin (b) fıkrası hariç olmak üzere, işveren çalışanın hizmetini sona erdiremeyeceği ya da bunu yapacağını ihbar edemeyeceği durumlar şunlardır.

1- Hamileliğin altıncı ayında olan hamile kadınlar ve annelik izninde olanlar,

2- Askerlik hizmetini yapmakta olanlar ya da zorunlu askeri eğitimde olanlar,

3- Yıllık veya hastalık izninde olanlar veya iş eğitimi ya da hacca gitmesi için izin verilmiş olanlar ya da tam zamanlı sendika hizmeti için izin verilmiş olanlar, enstitü,  kolej ya da üniversiteye devam edenler,

b. Çalışanın, yukarıdaki paragrafta belirtilen durumlarda başka bir işverenle anlaşması durumunda, işverenin yukarıda belirtilen sorumluluğu kalmaz.

Madde – 28

Aşağıdaki durumlarda işveren çalışanı ihbarda bulunmaksızın işten çıkarabilir:

a. Eğer çalışan başka birinin kişilik haklarını ihlal ederse ya da kendine veya bir başkasına çıkar sağlamak için gerçeğe aykırı belge ve bilgi verirse,

b. Çalışan, iş akdinden doğan zorunlulukları yerine getirmezse,

c. Çalışan, işverenin maddi kaybına yol açacak bir hata yaparsa, işveren durumu öğrendikten sonraki beş gün içinde ilgili makamlara bildirir.

d. Çalışan, müessesenin iç kurallarını ihlal ederse, işyeri güvenlik kuralları dahil, ve yazılı iki uyarı yapıldıktan sonra,

e. Çalışan meşru bir neden olmaksızın bir yıl içinde yirmi iş günü devamsızlık ederse ya da peş peşe on gün işe gelmezse işten çıkarıldığı kayıtlı adresine postayla bildirilir ve yerel gazetelerin birine ilan verilir.

f. Çalışan işe ait sırları ifşa ederse,

g. Çalışan bir mahkeme tarafından kesinleşmiş kararla, genel ahlaka aykırı, bir adi suçtan hüküm giyerse,

h. Eğer işyerinde genel ahlaka aykırı hareket eder, sarhoş ya da uyuşturucu almış olarak ya da aklını sağlıklı kullanmasının olanaklı olmadığı halde işe gelirse,

i. Eğer işverene, müdüre veya üstüne ya da çalışma arkadaşlarına veya herhangi birine saldırırsa, vurursa ya da aşağılayıcı davranırsa,

Madde – 29

Çalışan, aşağıdaki şartların ortaya çıkması durumunda, bir bildirimde bulunmaksızın ve hizmetinin sona ermesi dolayısıyla tüm yasal haklarını ve tazminat hakkını haiz olarak işten ayrılabilir.

a. Bu Kanunun 17. Maddesi hariç olmak üzere, çalışanın, üzerinde anlaşılan ve iş akdinde belirtilen işin dışında bir işte çalıştırılması,

b. İş akdinde belirtilmemiş olmasına karşın çalışanın, evini değiştirmesi gereken bir işte çalıştırılması,

c. Anlaşılan işten daha düşük bir işte çalıştırılmaya başlanması,

d. Bu Kanunun 14. Maddesinde belirtilen dışında bir nedenle maaşının azaltılması,

e. Sağlık kurulu raporuyla, işe devamının sağlığını tehdit edeceğinin belgelenmesi,

f. İşveren ya da temsilcisinin iş sırasında hakaret etmesi, dövmesi ya da aşağılaması,

g. İşverenin bu Kanun hükümlerini yerine getirmemesi ya da Bakanlığın tamamlamasını istediği eksiği gidermemesi,

Madde – 30

İşveren çalışana, hizmeti sona erdikten sonra, çalışanın talebi üzerine, çalışanın adının, işin cinsinin, işe başlama ve işin bitiş tarihinin yazılı olduğu bir hizmet sertifikası vermekle mükelleftir. İşveren, çalışanın sertifika ve araçlarını geriye iade etmek zorundadır.

Madde – 31

a. İşveren, süresiz iş akdinin tamamını veya bir kısmını sona erdirebilir ya da askıya alabilir; ekonomik ya da teknik şartlar bunu gerekli kılabilir ya da iş hacminin düşmesi veya üretim araçlarının ileri teknoloji ile değiştirilmesi ya da geçici kapanma sonucu, Bakanlığa bildirim yapılarak fesih ya da askıya alma vuku bulabilir.

b. Çalışma Bakanı, üretimin üç tarafından bir komite kurarak ölçütlerin doğruluğunu denetleyebilir.

c. (a) ve (b) fıkralarında yer alan nedenlerden ötürü işten çıkarılan çalışanlar, çıkarıldıktan sonraki bir yıl içinde, işin eski niteliğini kazanması ve işverenin onları işe alma olanağının olması durumunda işlerine geri dönebilirler.

d. (a) paragrafı kapsamında işi askıya alınan çalışan, bildirim yapmaksızın işten ayrılabilir ve akdin sona ermesinden doğan yasal haklarından yararlanır.

Madde – 32

Bu Kanunun 28. Maddesi hükümleri hariç olmak üzere, belirsiz bir süre için çalışan ve Sosyal Güvenlik Kanununa tabi olmayan ve bir nedenle hizmeti sona erenlerin, çalıştığı her yıl için ödenmesi gereken bir tazminat hakkı vardır. Tazminat, hizmet süresinin son ayında alınan maaş üzerinden hesaplanır. Ancak, eğer maaşın bir kısmı ya da tamamı komisyon ya da parça üzerinden hesaplanıyorsa, tazminat, çalışanın son bir yıl içinde aldığı net on iki aylığın ortalaması üzerinden hesaplanır. Eğer, hizmet süresi bu süreyi karşılamıyorsa, uyarlanacak aylık ortalama, iki iş arasındaki aralarda katılarak, sanki birbirinin devamıymışçasına hesaplanır.

Madde- 33

a. Kuruluşu itibariyle özel düzenlemelere tabi olan  tedbir, yardımlaşma sandığı, emeklilik fonu gibi fonların bulunduğu yerlerde çalışanlar ya da belirli bir başka fon kapsamında olanlar hizmetleri sona erdikten sonra kıdem tazminatına hak kazanırlar.

b. (a) fıkrasındaki fonlarla ilgili düzenlemeler, Bakanın onayına tabidir.

Madde – 34
Çalışanın vefatı durumunda, bu Yasada 33. Madde ile sağlanan kıdem tazminatı hakkı, sanki işveren tarafından işi sona erdirilmiş gibi, diğer fon haklarıyla birlikte yasal mirasçılarına kalır.

Madde – 35
a. İşveren, çalışanın yeterliliğini ölçmek, işin gereklerinin üstesinden gelme başarısını görmek için, herhangi birini, deneme süresi belirleyerek işe alabilir. Ancak bu süre üç ayı hiçbir durumda geçemez ve ödenen ücret de bu sürede belirlenmiş asgari ücretten daha düşük olamaz.

b. İşveren, deneme süresindeki çalışanın işine herhangi bir ihbarda bulunmaksızın son verebilir ve kıdem tazminatı da ödemiz.

c. Deneme süresinin sonunda çalışan işe devam ediyorsa, süresiz iş akdi yapılmış sayılır ve çalışanın hizmete başlama tarihi, deneme süresinin ilk günü olarak kabul edilir.

BÖLÜM BEŞ

MESLEKİ EĞİTİM SÖZLEŞMESİ

Madde – 36
a. İşveren ve çalışan arasındaki mesleki eğitim sözleşmesi yazılı olmalı ve eğitimci, çalışana öğreteceği mesleki ya da ticari konuda yeterince deneyim sahibi olmalıdır. Ayrıca, müessesenin kendisi gerekli eğitim koşulları karşılamalıdır.

b. Eğitim sözleşmesi, eğitimi verecek uzmanın bağlı olduğu Mesleki Eğitim Kooperatifinin belirlediği şekil şartlara uygun olarak hazırlanmalı ve Resmi Gazetede yayınlanmalıdır. Sözleşme pul ücretlerinden muaftır.

c. On sekiz yaşından büyük olan eğitime katılacak kişiler sözleşmeyi kendileri, genç olanlarınsa vasileri sözleşmeyi imzalar.

Madde – 37
Eğitimde başarılı bir biçimde aşamaları tamamlayan katılımcılara maaşları ödenir. Son aşamadaki maaş, ilgili meslek dalı için belirlenmiş asgari ücretin altında olamaz, bunun parça başı ya da başka tür bir üretim gibi istisnası yoktur. Eğitim programı, ilgili Mesleki Eğitim Kooperatifi uzmanınca özel amaçlı olarak hazırlanır ve Resmi Gazetede yayınlanır.

Madde – 38
Eğitim programı, şu durumlarda, taraflardan birinin isteği üzerine sona erebilir:

1- Eğer taraflardan birisi bu Yasa ya da ilgili Tüzük hükümlerini ihlal ederse,

2- Yapılan sözleşmede belirtilen şartlardan birini, taraflardan biri yerine getirmezse,

3- Tarafları aşan nedenlerle sözleşme şartları yerine getirilemezse,

4- İşveren eğitim yerini, sözleşmede belirtilen yer dışında ve katılımcıların zararına ya da katılımını zorlaştıracak bir yere naklederse, ancak, katılımcı nakil üzerinden bir ay geçtikten sonra itirazda bulunamaz.

5- Katılımcının devamı güvenlik ya da sağlığını tehdit ediyorsa ve bu iş müfettişlerince ya da sağlık raporuyla belgelendiyse,

BÖLÜM ALTI

TOPLU İŞ SÖZLEŞMESİ

Madde – 39
Toplu iş sözleşmesi en az üç nüsha olarak hazırlanır. Taraflar birer nüsha alır ve Bakanlıkta bir nüsha alarak özel kayıt altına alır. Toplu iş sözleşmesi, sözleşmede belirtilen tarihten itibaren bağlayıcıdır. Tarihin saptanmadığı durumlarda, Bakanlıkta özel kayda girdiği günden itibaren bağlayıcıdır.

Madde – 40
Toplu iş sözleşmesi süreli ya da süresiz olarak yapılır. Eğer süreli yapıldıysa iki yılı geçemez ve süresiz yapılmışsa ve en az iki sene geçmişse, taraflardan biri, bir ay önceden ihbar etmek suretiyle, sözleşmeyi fes etme hakkını haizdir. Bakanlığa bu ihtarın bir nüshası iletilmelidir.

Madde – 41
a. Toplu iş sözleşmesinin süresinin sona ermesi ya da taraflardan birinin bir önceki madde (madde 40) uyarınca sözleşmeyi sona erdirmesi, fakat sözleşmenin yenilenmesi, genişletilmesi, değiştirilmesi pazarlıklarının yapılması durumunda sözleşme en çok altı ay daha geçerli sayılır. Bu süre sonunda pazarlıklar bir sonuç vermezse, sözleşme sona ermiş sayılır.

b. Toplu iş sözleşmesinin sona ermesi, hiçbir biçimde işverene, çalışanın sözleşmesinden doğan haklarını gasp etme hakkını vermez.

Madde – 42
Toplu iş sözleşmesi, aşağıdaki kategoriler için bağlayıcıdır:

1- İşverenler ve onların halefleri, mirasçılar, şirketin transfer edildiği kimseler ya da birleşme ertesi işverenler,

2- Sözleşmenin yapıldığı tarihte sendika üyesi olup sonradan atılanlar, federasyon üyesi sendikanın sonradan federasyondan atılması durumlarında sözleşme geçerlidir.

3- Toplu iş sözleşmesine tabi olan müesseselerde sendika üyesi olmayan çalışanlar,

4- Toplu iş sözleşmesinin yapıldığı yerlerde bireysel iş sözleşmesi ile çalışanlar için toplu iş sözleşmesinin daha iyi avantajlar sağlaması durumunda, bu tür çalışanlar,

5- Toplu iş sözleşmesi şartlarıyla çelişen bireysel sözleşme şartları, daha avantajlı değillerse, geçersiz ve hükümsüz sayılır.

Madde – 43
İlgili Bakan, işverenler ya da çalışanların talebi üzerine ve Bakan tarafından oluşturulacak bir kurulun uygun görmesiyle ve sözleşmenin bütün şartlarıyla yürürlüğe girmesinden en az iki ay sonra, bir sektör, belli bir iş kolunun bütünü ya da belli bir meslek için sözleşmenin kapsamını genişletebilir. Bu maddede geçen kararın Resmi Gazetede yayınlanması gerekir.

Madde – 44
Bakan, toplu iş sözleşmesinin kayıt yöntemini, birleşmesini, nüshalarının çoğaltılmasını ve bu tür sözleşmelerle ilgili örgütsel meseleleri tanımlayan yönetmelikler hazırlar. Toplu sözleşmenin varlığını, taraflarını, tarihini, imzalandığı işyerini belirten açıklamalar yer alır.

BÖLÜM YEDİ

MAAŞLARIN KORUNASI

Madde – 45
Maaş miktarı sözleşmede belirtilir. Eğer bu belirtilmemişse, çalışan aynı iş için öngörülen maaş ne ise onu alır, bu da yoksa maaş geleneklere göre belirlenir. Geleneklerde konuyu aydınlatmıyorsa, Mahkeme, bu yasa hükümlerince maaşı belirler.

Madde – 46
a. Maaş, gününden sonra en geç yedi gün içinde ödenmelidir. İşveren yasaların izin verdiği dışında hiçbir kesinti yapamaz.

b. Çalışanın herhangi bir maaş bildirimi, fatura ya da kayıt altındaki imzası, hiçbir biçimde yasa, tüzük ya da sözleşme gereği alacağı bir artıştan mahrum kalması sonucunu doğurmaz.

Madde – 47
Şu durumlar dışında çalışanın maaşından hiçbir kesinti yapılamaz:

a. İşverenin çalışana verdiği avansın kesilmesi olanaklıdır, ancak bir seferde en çok maaşın %10’u kadar kesinti yapılabilir.

b. Çalışana hak ettiği dışında yapılan ödemeler,

c. Çalışanın ödemesi gereken sosyal güvenlik kesintisi ve tarafların anlaştığı diğer sosyal olanaklar dolayısıyla yapılan kesintiler,

d. Yargı kararıyla toplanan borçlar,

e. Çalışanın müessese kurallarını çiğnemesi ya da iş akdine ya da aldığı gibi teslim etmesi gereken araç ve maddelere zarar vermesi durumunda bu Yasanın özel hükümleri gereği ödemesi gereken miktar,

Madde- 48
İşveren, aşağıdakiler, Bakanın belirlediği disiplin ve para cezaları ile ceza listesi dışında ceza veremez:

a. Ayda üç günlük maaşı geçen ya da ayda üç günü geçecek ücretsiz işi askıya alma cezası veremez ve verebileceği bu cezaları da çalışana kendini savunma hakkını kullandırmadan veremez. Çalışanın, ceza kendisine bildirildikten sonraki bir hafta içinde iş müfettişi önünde cezaya itiraz etme hakkı vardır.

b. Ceza listesinde yer alan durumların ihlali nedeniyle, oluştan on beş gün sonrasından itibaren disiplin ya da para cezası verilemez.

c. Çalışana bu madde hükümleri çerçevesinde para cezası verilmesi durumunda, tutulacak özel bir kayıtta çalışanın adı, maaşı, para cezasının nedeni belirtilmelidir. Bu cezalar, Bakan tarafından karar verilen ve çalışanlar için sosyal hizmetlerin iyileştirilmesi için kullanılır.

Madde – 49
Eğer çalışan, işverenin ürün, makine ve araçlarına ya da çalışana zimmetli zimmete, kendi hatası ya da kural ihlali nedeniyle zarar verirse, işveren çalışanın maaşından, çalışanın yıllık maaşının beş günlüğünü geçmeyecek şekilde, zarar gören şeyin yenisinin, tamir masrafının miktarını kesebilir. Ayrıca, mahkemeye başvurarak tazminat talebinde de bulunabilir.

Madde – 50
Eğer işveren, kendi dışında ve engelleyemeyeceği bir nedenle işi geçici olarak askıya alırsa, ilk on gün içinde çalışan tam maaş hakkı kazanır ve durum bir sene içinde altmış günü geçemez, bu zaman zarfında da maaşının yarısı çalışana ödenir.

Madde – 51
a. Başka bir yasaya bakmaksızın, bu Yasa hükümlerine göre maaş ya da benzeri ödemeler yapılan çalışanlar ya da bunlardan dolayı bu hakları kazanan mirasçıları haciz ve diğer bütün borç ve vergilerden sorumludurlar. Devlete ödenecek para cezaları ve mortgage ipotek ödemeleri de bu gruba girer.

b. Müessesenin tasfiyesi ya da işverenin iflası durumunda, tasfiyede ya da iflas sonrası müesseseyi alan, çalışana ödemesi gereken diğer paralar dışında öncelikle çalışana ve mirasçısına bir aylık maaşını, teslim alır almaz ve diğer bütün masraflardan, iflas, tasfiye, mahkeme, önce öder.

Madde – 52
a. Bakanlar Kurulu, Bakanın önerisi üzerine, Bakanlık, işveren ve çalışan kesim temsilcilerinden eşit sayıda bir kurul oluşturur. Bakanlar Kurulu, kurul başkanını kurul üyeleri arasından atar ve kurul Ürdün para birimi bazında, genel olarak ve belirli alanlar ve meslek grupları için özel olarak asgari ücreti belirler. Kurul üyeliği iki sene sürer ve yenilenebilir.

b. Kurul, başkanın davetiyle, gerekli görüldüğü an toplanır. Kurul oybirliğine ulaşamaz ve öngörülen maaş ve yetkelerin geçimlik miktarı üzerine tahminler arasında uyuşmazlık olursa durum karar için Bakana bildirilir ve verilen önerge bu maddeye bağlı olarak Resmi Gazetede yayınlanır.

Madde – 53
İşveren ya da vekili, belirlenen genel ya da özel asgari ücretin altında maaşla birini çalıştırırsa, en az yirmi beş, en çok yüz Dinar para cezası ile cezalandırılır, bu durum mahkemece ödenmesi gerekli olarak belirlenen maaşın altında ödeme yapılması durumunda da geçerlidir. İhlal tekrarlanırsa ceza ikiye katlanır.

Madde – 54
a. Bakanlar Kurulu, Bakanın önerisiyle çalışma hayatı konusunda deneyimli ve yeterli kişiler arasından birini seçer ve Maaş Yetkilisi denen bu kişi ya da daha fazla kişiyle bir duruşma düzenlenir; özel konulu bu duruşmada maaşların azaltılması, yasadışı kesinti yapılması, maaş ve mesailerin ödemesinin ertelenmesi gibi özel ve belirli konuları ele alınır.

b. Maaş yetkilisi mahkemelerin usullerini takip etmek zorunda değildir. 

Şu konularda mahkemelerin sahip olduğu yetkilere sahiptir:

1- Yeminli ifadesini almak üzere herhangi birini çağırmak, gelmemesi durumunda kolluk güçleri marifetiyle getirtmek

2- Taraflardan sonucu belirleyecek her türlü belge ve ifadeyi istemek

c. Çalışan ya da onun adına sendikası iddiayı yazılı olarak verir. Aynı yerde çalışan ve aynı konulardan şikayet eden çalışanlar adına içlerinden biri iddiayı sunabilir. Taraflar, Maaş Yetkisi nezdinde kendilerini temsil etmek üzere vekil tayin edebilirler.

d. Maaş Yetkilisi, işverenin yapması gereken maaş, yasa dışı kesinti ya da benzer ödemeleri, belirlediği sürede ödenmeyen maaş miktarını geçmeyecek bir miktarda tazminata hükmedilebilir. İşveren az ya da yanlış maaş ödediği için tazminata mahkum edilemez. Yetkilinin iyi niyete hükmettiği durumlarda işveren yalnız eksik kısmı öder ya da yanlışı düzeltir, ve aynı çalışan için de geçerlidir.

e. Maaş Yetkilisi, duruşmayı iki tarafın ya da tarafların vekillerinin hazır bulunmasıyla yapar. İddia da bulunan çalışan yoksa duruşma düşer, savunmadaki işveren yoksa, çalışan dinlenir. Yokluğu nedeniyle işveren itiraz edebilir ve çalışana 100 dinar ve üstü bir ödeme yapılmasına karar verildiyse, on gün içerisinde temyiz mahkemesine başvurulabilir.

f. Maaş Yetkilisinin kararı, sanki mahkeme kararıymış gibi ilgili organlarca yerine getirilir ve yapılması gereken ödeme taksitlendirilemez.

g. Çalışanın Maaş Yetkilisine ve onun verdiği kararın uygulanması için ilgili organlara yapacağı başvurular ücret ve pul masraflarından muaftır.

h. Yetkili ve birlikte çalışanları, Bakanın yapılan duruşmaları ve karar için dışarıda yapılan çalışmaları ölçüt olarak belirlediği ödemeler yapılır.

BÖLÜM SEKİZ

İŞ VE AYRILMA DÜZENLEMELERİ

Madde 55

On ve daha fazla çalışanı olan işyerleri işi örgütleyen ve çalışma saatleri, günlük ve haftalık tatilleri, ihlalleri, cezaları, işten çıkarılma nedenlerini, uygulama yöntemini ve işin doğasının gerektirdiği diğer düzenlemeleri içeren bir içtüzük taslağı hazırlar. Bu taslak Bakanın onayına tabidir ve onaylandığı gün yürürlüğe girer.

Madde 56

Günlük normal çalışma süresi sekiz saattir ve bir haftada 48 saati ve bir haftada altı günü geçemez, bu süre içine yemek ve dinlenme süreleri dahil değildir. Çalışma süreleri bu toplamı geçemez, yalnız bu kanunda belirtilen istisnalar bunun dışındadır.

Madde 57

İşveren, bu yasada belirtilen mesainin ödenmesi şartıyla, aşağıdaki durumlarda çalışanın normal saatlerin dışında çalışmasını isteyebilir:

a- Müessesenin yıllık envanterinin çıkarılması, bilançoların hazırlanması, hesapların kapatılması, indirimli satış dönemleri, yılda otuz günü ve günde on saati geçmeyecek biçimde fazla mesai yapabilir.

b- Mal ya da diğer enstrümanlardan zarara uğramamak, teknik risklerden kaçınmak, belli maddelerin alınması, teslimi ve naklinin sağlanması için.

Madde 58

Bu kanunda çalışma saatleriyle ilgili hükümler genel denetim veya idare ya da müessese dışında çalışan ya da işi gereği krallık içinde ya da yurt dışında seyahat etmek zorunda olanlar için geçerli değildir.

Madde 59

a- Çalışanın da rızasıyla, işveren çalışana fazla mesai olarak saatlik maaşının %125 fazlasını ödemek koşuluyla fazladan çalıştırabilir.

b- Çalışan, tatil gününde, resmi ya da dini bayram günü çalışıyorsa maaşının en az %150 fazlasını almalıdır.

Madde 60

a- Her Cuma çalışanların eğer işin doğası başka türlü gerektirmiyorsa, hafta tatilidir.

b- Çalışan, işverenin de onayıyla, haftalık tatillerini birleştirip bir ay içinde birlikte kullanabilir.

c- Çalışanın haftalık tatili, günlük ya da haftalık çalışmıyorsa ki bu durumda peş peşe altı gün çalıştıktan sonra bir gün ücretli izin alır, ücretlidir. Ayrıca haftalık ya da günlük çalışanlar, üç gün ya da daha çok çalışmışlarsa aynı hafta, belli bir oran ücreti izin günü içinde alır.

Madde 61

a- Her çalışan her yıl en az on dört gün ücretli yıllık izin hakkına haizdir meğer ki peş peşe beş yıldan fazla süreyle aynı işverene çalışmamış olsun ki bu çalışmış olması durumunda izin yirmi bir gün olur. Resmi, dini ve haftalık tatiller bu süreye dahil değildir.

b- Eğer çalışanın hizmet süresi bir yıl olmamışsa, belli bir oranda ücretli yıllık izin hakkı vardır.

c- Çalışan ve işverenin uzlaşması durumunda yıllık iznin bir sonraki yıla ertelenmesi olanaklıdır. Peş peşe iki yıl iznin ertelenmesine izin verilemez. İşveren, çalışanın izin kullanma talebini reddedemez.

d- İşveren, her yılın ilk ayında, çalışanların çıkarlarını ihlal etmeksizin, onların yıllık izin tarihlerini belirleyebilir.

Madde 62

Eğer yıllık izin tek parça olarak kullanılmadıysa, parça 6 günden az olamaz.

Madde 63

Eğer çalışanın işi yıllık iznini kullanmadan sona erdirildiyse, çalışana yararlanmadığı bu hakkının bedeli ödenir. 

Madde 64

Çalışanın yıllık izninin kullanılmasını tamamen ya da kısmen engelleyen antlaşmalar geçersizdir.

Madde 65

Her çalışan, yılda on dört gün ücretli hastalık izni hakkını, müessesenin kabul edeceği bir doktor raporuyla, haizdir. Çalışanın hastaneye yatması durumunda bir on dört gün ücretli izin daha verilir. Sağlık kurulu raporu olması ancak hastaneye yatılmaması durumunda, aynı süre için yarım maaş ödenir.

Madde 66

a- Şu durumlarda her çalışan yıllık on dört gün ücretli izin kullanabilir.

1- İşveren ya da müdürün ilgili sendikayla birlikte Bakanın onayına sunması ve Bakanın onaylamasıyla, çalışan iş kültürü kursuna katılırsa

2- Hac izninin verilmesi için, çalışanın peş peşe beş yıl boyunca çalışıyor olması şarttır. Bu izin hizmet süresince yalnız bir kere verilir. 

b- Çalışan resmi bir üniversite, yüksekokul ya da enstitüye kayıt olduysa dört ay ücretsiz izin hakkını haizdir.

Madde 67

En az on ya da daha fazla kişi çalıştıran işyerlerinde çalışan kadınlar en çok bir yıl süreyle, çocuklarına bakmak için ücretsiz izine ayrılabilirler. Bu süre sonunda, bu süre zarfında başka bir işte çalışmamışsa, işine geri dönme hakkı vardır.

Madde 68

Çalışan eşlerden biri il ya da krallık dışına atandıysa, diğeri ona eşlik etmek için bir kereye mahsus iki senelik ücretsiz izin kullanabilir.

Madde 69

Şu durumlar Bakanın, ilgili yetkililer nezdinde yapacağı araştırma sonucu vereceği kararla belirlenir:

a- Kadınların çalışamayacağı ve icra edemeyeceği sanayi kolları ve meslekler

b- Kadınların çalışmasına izin verilmeyecek zamanlar ve istisnaları.

Madde 70

Kadınların, en az altı haftası doğum sonrası olmak üzere, on hafta ücretli doğum izni hakkı vardır ve bu altı haftadan önce kadınlar çalıştırılamaz.

Madde 71 

Doğum sonrası Madde 70’deki izin ertesinde çalışan kadınlar, doğumdan sonraki bir yıl boyunca ücretli olmak kaydıyla günde bir saat bebeklerini emzirme iznini haizdirler.

Madde 72

Yirmi evli kadın çalıştıran iş yerlerinin işverenleri, sayıları ondan az olmamak kaydıyla dört yaş altı çocuklar için, vasilerinin gözetiminde de olabilecekleri bir bakım yeri hazırlamak zorundadır.

Madde 73

Mesleki eğitimle ilgili hükümler hariç olmak üzere, on altı yaşını tamamlamamış gençleri çalıştırmak kesinlikle yasaktır.

Madde 74 

On yedi yaşını tamamlamamış gençleri zehirli atıkların olduğu ya da sağlığına zarar vereceği öngörülen işlerde çalıştırmak yasaktır.

Madde 75

Gençleri çalıştırmanın yasak olduğu durumlar: 

a- Dört saat kesintisiz çalışmadan sonra bir saat ara vermeden, günde altı saatten fazla çalıştırmak

b- Akşam sekiz sabah altı saatleri arasında çalıştırmak

c-  Dini, resmi ve haftalık tatillerde çalıştırmak

Madde 76

İşveren, bir genci çalıştırmaya başlamadan önce kendisinden ya da vasisinden şu belgeleri temin etmelidir:

a- Onaylı doğum belgesi örneği

b- Gencin söz konusu işi yapmaya elverişli olduğuna dair Bakanlık onaylı doktor raporu

c- Vasisinin, gencin müessesede çalışmasına onay verdiğini gösteren yazılı belge. Bu belgeler gence ait özel bir dosya da saklanmalı ve ikametgahı, işe başlama tarihi, yaptığı iş, maaş ve izinleri de bu dosya da bulunmalıdır.

Madde 77

İşyeri müdürünün işvereni, şayet bu bölüm hükümlerinin biri veya bir kaçını çiğnerse en az yüz en çok beş yüz dinar para cezasına çarptırılır. Yinelenme durumunda ceza ikiye katlanır. Hafifletici nedenlerle ceza, belirtilen en az miktarın altına düşürülemez.

BÖLÜM DOKUZ

GÜVENLİK VE MESLEKİ SAĞLIK

Madde 78

a- İşverenin yapması zorunlu şeyler:

1- Kullanılan makinelerden ya da işin kendisinden kaynaklı zehir ve enfeksiyonlardan çalışanları korumak için gerekli önlemleri almak.

2- Çalışanların işteki zehir ve mesleki hastalıklardan korumak için çalışanlara gerekli elbise, gözlük, eldiven, ayakkabı gibi araçları temin etmek ve bunların kullanım, bakım ve temizleme yöntemlerini öğretmek

3- Çalışanı, işin riskleri ve bu risklerden korunma yöntemleri hakkında bilgilendirmek. Bu konudaki bilgi ve talimatları herkesin rahatlıkla görebileceği yerlere koymak.

4- Bakanın ilgili yetkililerle yaptığı araştırma sonucu, işin niteliğine göre belirlediği ilk yardım olanak ve araçlarını müessese içinde temin etmek

b- Çalışanlar, bu maddenin (a) fıkrasında belirtilen hususların uygulanmasından doğacak ücretleri ödemekle mükellef tutulamaz.

Madde 79

Bakan, ilgili resmi yetkililerin fikirlerini alarak şu hususları belirler:

a- Müessese tarafından alınacak ya da sağlanacak ve bütün yahut bir kısım müesseselerin uyacağı, çalışanları için risklerinden ya da mesleki hastalıklardan koruyacak önlemler.

b- İşin riskinden ya da mesleki hastalıklardan korunmak için işyerinde bulunması gereken ekip ve olanaklar  

c- Sanayi kuruluşlarının, uluslararası standartlarda çalışanların sağlığına zarar verebilecek çevre kirliliği, gürültü kirliliği, titreşim gibi her türlü olguya karşı standartlara uygun önlem almasını ve bu önlemlerin yeterliliğini denetleyecek test yöntemlerinin nasıl sağlanacağı.

Madde 80

İşveren, müesseseyi ve çalışanları yangın zehirlenmeleri ve patlamalara karşı ya da tehlikeli maddelerin depolanması, taşınması, kullanılması konularında, ilgili resmi yetkililerin yönlendirmesi doğrultusunda gerekli teknik donanım, araç ve gereci sağlamak zorundadır.

Madde 81

İşveren veya çalışanın işyerine alkol, uyuşturucu ve benzeri akıl sağlığını etkileyen maddeleri sokması ya da bunlardan birinin dahi etkisi altında işe gelmesi yasaktır.

Madde 82

Herhangi bir müessese çalışanının güvenlik, mesleki sağlık, donanımının kullanım ve bakımıyla ilgili önlemlere aykırı hareket etmesi ya da bunların uygulanmasını engelleyici hareket etmesi, müessese içtüzüğündeki disiplin cezalarına tabidir.

Madde 83

Bakan, ilgili resmi yetkililerin görüşlerine de başvurarak, hangi işlerin yapılması için çalışanın sağlık raporu alması ve aksi taktirde çalışamayacağını belirler. Bu konuda ki karar iki yerel gazetede ve resmi gazetede yayınlanır.

Madde 84

a- Eğer işveren bu bölüm hükümlerinden herhangi birini ihlal ederse, Bakan müesseseyi, işyerini tamamen ya da kısmen ya da çalışanlara zarar verebilecek bir makineyi, işyeri sahibi bu ihlalin düzeltilmesi için gerekenleri yapana kadar kapatabilir veya durdurabilir. 

b- Bir ön koşul olarak Bakan, bu maddenin a paragrafında belirtilen kararını vermeden önce, işyeri sahibine, durumun ciddiyeti ve ihlalin niteliğine göre bir süre vererek bu süre zarfında gerekli düzenlemeleri yapmasını bildirebilir. 

c- Müessesenin, işyerinin kapatılması ya da makinelerin durdurulması durumunda çalışanların maaşını tam olarak alma hakları ihlal edilemez.

d- Bakan ihlali yapanı mahkemeye verebilir ve bu durumda en az yüz Dinar en çok beş yüz Dinar para cezasına çarptırır. Yineleme durumunda ceza iki katına çıkar. Ceza hiç bir durumda en alt seviyenin altına düşürülemez. 

Madde 85

Bakanlar kurulu, Bakanın önerisi üzerine şu konularda gerekli düzenlemeleri yapar:

a- Güvenlik ve mesleki sağlık kurullarının oluşturulması, kamu ve özel enstitü denetmenlerinin atanması, görev alanlarının, kurulun görevinin ve müfettişlerin belirlenmesi

b- Çalışanlar için önleyici ve psikolojik tıbbi bakım, bunun sağlanmasında işverenin yükümlülüğü, birden çok müessese arasında ortak sağlık birim kurulmasının yöntemi, bu tür birimlerde bulunması gereken araçların finansmanlarının sağlanması ve çalışanlara düzenli olarak sağlık kontrolleri yapılması

c- İş sahasında, motorlu araçlardan ve sanayi makinelerinden koruma önlemlerinin alınması

BÖLÜM 10

İŞ KAZALARI VE MESLEK HASTALIKLARI

Madde 86

Bu bölüm içinde yer alan iş kazaları ve meslek hastalıklarıyla ilgili hükümler, sosyal güvenlik kanunu kapsamı dışında kalanlara uygulanır.

Madde 87

a- Ölüm ya da yaralanmayla sonuçlanan iş kazası yaşayan çalışan, işveren tarafından en yakın sağlık kuruluşuna ulaştırılır; durum ilgili güvenlik birimlerine hemen ve olayın oluşundan sonraki kırk sekiz saat içinde de Bakanlığa bildirilir. İşveren, çalışanın tedavi için en yakın hastane ya da sağlık kuruluşuna götürülme masraflarını öder.

b- İşveren, müdür ya da yetkili her kimse, bu maddenin a paragrafı hükümlerini çiğnerse en az yüz en çok beş yüz Dinar para cezasına çarptırılır. Yinelenme durumunda ceza iki katına çıkar.

Madde 88

İşveren bu kanunda belirlenen biçimde, bir sağlık yetkilisinin raporuyla kanıtlandığı üzere, çalışılan  iş dışında fakat işten kaynaklı bir rahatsızlığa maruz kalırsa işveren tazminat öder.

Madde 89

Diğer yasa ve yasa benzerlerinde yer alan hükümler saklı olmak kaydıyla, yaralının kendi ya da hak iddia etme konumunda olan diğerleri, bu durumda, şayet kaza işverenin kusurundan kaynaklanmıyorsa, tazminat talebinde bulunamaz.

Madde 90

a- İş kazası çalışanın ölmesi ya da sürekli olarak bütün yetilerini kaybetmesi ile sonuçlanırsa işveren bin Dinar değerinde bir tazminat ve en az iki bin Dinar öder.

b- Eğer çalışan kaza sonucu yetilerini geçici olarak yitirdiyse ve tıbbi raporla hastaneye yatmaksızın tedavi ediliyorsa, kaza gününden tedavi sonuna kadar maaşının %75’ini, eğer bir sağlık kuruluşunda tedavi görüyorsa maaşının %65’ini almaya devam eder.

c- Eğer kaza, sürekli kısmi yeti kaybına yol açmışsa ve durum doktor raporuyla sabitse, çalışana, bu kanuna ekli 2 no’lu tabloda belirtildiği şekilde, bütün yetiler sürekli olarak yitirilseydi ne ödenecektiyse onun belli bir oranı ödenir.

d- Eğer iş kazası birden fazla uzvun kaybedilmesiyle sonuçlandıysa, yaralı çalışanın sahip olduğu tazminat hakkı her bir uzuv için geçerlidir fakat toplamda tam ve sürekli yeti kaybı için ödenecek tazminat miktarını aşamaz.

Madde 91

Bu kanunda sağlanan tazminat miktarı, çalışan tarafından alınan son maaş üzerinden hesaplanır. Ancak çalışan parça başı usulüne göre çalışıyorsa, son altı aylık ortalama maaşına göre hesaplanır. 

Madde 92

a- Bu kanun çerçevesinde ödenecek tazminat işveren, çalışan ya da hak sahibinin talebi üzerine hesaplanır. Anlaşılması durumunda tazminat, komisyon üyesi olan Genel Sekreter tarafından belirlenir ve bu kişi tazminatla ilgili mahkemede davacı olur. Bakan, Bakanlık personelinden Komisyon üyesi olan birini Krallığın herhangi bir yerinde Komisyon yetkilerini haiz olarak görevlendirebilir.Tazminat ödemesi bir seferde ve tazminat ihbarı ilgililere yapıldıktan sonra otuz gün içinde yapılır.

b- Bu kanunda sağlanan tazminat hakkı, ayrıca çalışanın hak etmiş olması durumunda, çalışanın ya da hak sahibi olanların kıdem tazminatı almasını engellemez.

c- Bu kanun çerçevesinde tazminat için başvurulan Komisyonun kararı dolayısıyla mahkemeye başvurulamaz.

Madde 93

İş kazaları sonucu Komisyona yapılan bütün başvurular, kazadan ya da kaza nedeniyle ölümden sonra ki iki sene içinde olması durumunda kabul edilir. Ancak kazanın sonucunun tam kesinleşmemesi gibi meşru nedenlerin olması durumunda Komisyon, iki seneden fazla bir süre geçmiş olsa dahi başvuruyu kabul edebilir.

Madde 94

a.  Bu maddenin (b) fıkrası hariç olmak üzere, kazaya uğramış kişinin günlük izin ve nakdi ödeme hakkı, işveren ya da temsilcisinin talebi üzerine, ilgili yetkililerce yapılacak soruşturma sonucunda aşağıdaki durumlardan biri ortaya çıkarsa sona erer.

1- Eğer kaza, çalışanın kendi kusur ya da dikkatsizliğinden olduysa,

2- Eğer kaza, çalışan uyuşturucu, alkol veya benzeri maddenin etkisi altındayken olduysa,

3- Kaza, varolan direktiflerin aksine hareket edilmesi sonucunda ve bu ihlallin bu sonucu doğuracağı doğal olarak bilinirken olduysa,

b.  Bu maddenin (a) fıkrası hükümleri, ölüm ya da en az %30 yeti kaybının ortaya çıkmış olması durumunda uygulanmaz. Yaralıya ya da hak sahiplerine günlük izin ve nakit ödeme, durum ne olursa olsun yapılır.

Madde – 95
Bu Kanun hükümlerince ödenecek tazminat hiçbir suretle, ödemenin üçte birini geçmeyen nafaka ödemeleri dışında ipotek edilemez veya aktarılamaz ve çalışan ya da hak sahibi dışında üçüncü bir kişiye devredilemez.

Madde – 96
Bu Kanunda yer alan 95. Madde hükümleri dışında, tazminat, hak edenin mirasçılarına, bu Kanuna ekli Tablo.3’te belirtilen oranlarda paylaştırılır.

BÖLÜM ON BİR

SENDİKALAR VE İŞVEREN DERNEKLERİ

Madde – 97
a. Her meslek grubu çalışanı, bu Kanun hükümlerine göre sendika kurabilir. Bu meslek grubundan olup, üyelik koşullarını haizse üyelik hakkını haizdir.

b. Hiçbir işveren, sendikaya üye olmamayı iş şartı olarak ileri süremez, üyeliği kınayamaz, ayrılmaya ya da üyelikten doğan hakları kullanmamasına ya da faaliyetlerine katılmamaya zorlayamaz.

Madde – 98
a. Bu maddenin (b) fıkrası hariç olmak üzere, sendika aynı iş kolunda meslekte çalışan en az elli kişinin bir araya gelmesiyle kurulur; benzer mesleklerde ya da bağlantılı işlerde çalışanlar da bu sayıyı tamamlayarak sendika kurabilir.

b. Bakan, kendi adına sendika kurabilecek meslek ve sanayi kollarını Genel Sendika Federasyonuyla birlikte sınıflandırır ve hangi kollarda tek bir genel sendika olacağını da karara bağlar. Benzerlik, bağlantılılık ve katıldıkları sendika birliği Bakanca belirlenir.

Madde – 99
a. Sendika şu amaçlara ulaşmak için faaliyette bulunur:

1- Mesleklerini icra eden çalışanların çıkarlarını gözetmek ve bu Kanun çerçevesinde haklarını savunmak,

2- Üye çalışanlara sağlık ve sosyal hizmetleri sunmak, klinikler, sosyal refah ve tüketici enstitüleri kurmak,

3- Çalışanların ekonomik, kültürel ve mesleki kazanımlarını artırmak,

b. Sendika Krallık içinde şube açabilir ve bunlar arasındaki ilişkileri düzenleyen iç düzenlemeler yapar.

Madde – 100
Genel Sendikalar Federasyonu, Bakanlığın görüşünü de alarak, federasyon ve sendikalar için aşağıdaki konuları içeren iç düzenlemeler yapar:

a. Sendikanın adı ve merkezi,

b. Sendikanın amacı,

c. Sendikaya üyelik ve üyeliğin sona ermesi,

d. Krallık içinde sendika şubelerinin kurulması ve kurul oluşum şart ve usullerinin belirlenmesi,

e. Sendika idare organlarının sayısı, görev süresi, seçim yöntemleri, toplanma süreleri, üyelik ve yetki eksikliklerinin giderilmesi,

f. Sendika üyelerinin hakları, hakkı olan durumlar ve ceza alacağı davranışlar, para ve üyelikten çıkarılma cezaları,

g. Gerekli durumlarda, hukuki ve tıbbi yardım gibi, sendikanın sağladığı hizmet ve maddi destek,

h. Sendika çalışan ve hizmetlilerinin atanması usulleri, hizmetin sona ermesi ve hizmetleri,

i. Sendika fonlarının muhafaza yöntemi ve finans defter ve kayıtlarının tutulması,

j. Sendikanın olağan ve olağanüstü kurultaylarının toplanma usulleri,

Madde( - 101**
a. Bu Kanunun yürürlüğe girmesinden önce kurulmuş olan sendikalar var olmaya devam edecek ve bu Kanun çerçevesinde kurulmuş sayılacak,

b. Bu Kanunun yürürlüğe girmesinden önce kurulmuş olan işveren dernekleri var olmaya devam edecek ve bu Kanun çerçevesinde kurulmuş sayılacak,

c. Yukarıda belirtilen sendika ve işveren dernekleri statülerini, tüzük ve adlarını bu Kanuna göre ve Kanunun yürürlüğe girmesinden sonra en çok altı ay içerisinde uyumlaştıracaklardır.

Madde – 102
a. Sendika ve işveren derneklerinin kuruluş başvuruları, kurucuların imzalarıyla, Bakanlığın Sendika ve Dernek Kayıt Merkezine, aşağıdakilerle birlikte yapılır:

1- Dernek ya da sendikanın, ad, merkez ve adresinin de yer aldığı içtüzüğü,

2- Kurucular tarafından seçilen ilk İdare Organı üyeleri,

b. Sendika ve Dernek Kayıt görevlisi, idare organından işlem ve usullerin yerine getirilmesi ve tamamlanması için başka belgeler de isteyebilir.

c. Sendika ve Dernek Kayıt Merkezi, dernek ya da sendika kayıt işlemi sonucunu, başvurunun yapıldığı günden itibaren otuz gün içinde bildirmek zorundadır. Onaylanırsa, sendika ya da dernek kayıt sertifikası hazırlanır. Kayıt kararı Resmi Gazetede yayınlanmak zorundadır. Başvuru reddedilirse kurucular, bildirim yapıldıktan sonra otuz gün içinde kararı Yargıçlar Yüksek Mahkemesinde temyiz edebilirler.

d. Dernek ya da sendika üye kaydı haksız olarak engellenen kişiler, kararın Resmi Gazetede yayınlanmasını takip eden otuz gün içinde Yargıçlar Yüksek Mahkemesinde kararı temyiz edebilirler.

Madde – 103
a. Dernek ya da sendika kayıtlı olduğu isimle anılır, hukuki şahıstır ve bu Kanun hükümlerince ve diğer tüzük ve içtüzüğe göre gerçekleştirmesine izin verilen bütün etkinlikleri şu tarihten itibaren gerçekleştirebilir:

1- Dernek ya da sendikanın, Dernek ve Sendika Kayıt Merkezince kayda alındığının Resmi Gazetede basılması, veya

2- Yüksek Yargıçlar Mahkemesinin, kayıt merkezinin ret kararını iptal kararının verildiği gün,

3- Bu Kanunun 102. Maddesinde belirtilen temyiz sürecinin geçmesiyle,

b. Dernek veya sendika kendi içtüzüğünde yapılan değişiklikleri veya içtüzüğe yapılan eklemeleri, yapıldıkları günü izleyen on beş gün içinde Dernek ve Sendika Kayıt Merkezine bildirmekle yükümlüdür.

Madde – 104
Bütün yazışma ve ihbarlar dernek ve sendikaların bildirimde bulundukları adrese yapılır ve sendika, adreste meydana gelen bir değişikliği, değişikliğin oluşundan itibaren yedi gün içinde bildirir. Adres değişikliğinin Dernek ve Sendika Kayıt Merkezine bildirilmemesi durumunda, kayıtlı adrese yapılan bildirimler geçerli sayılır.

Madde – 105
Kayıt Merkezi, kayıt sertifikasını, ilgili mahkeme kararıyla ya da bu Kanun hükümleri uyarınca üyelerin kendiliklerinden sendika ya da derneği lağv etmeleri durumunda iptal eder.

Madde – 106
Dernek ya da sendika, yalnız bu konuyu görüşmek için toplanmış genel kurulda, ki bu durumda üyelerin masrafları karşılanır, üyelerin üçte ikisi sona erme yönünde karar verirse, dernek ya da sendika sona erer.  Bakana ve Genel Sendika Federasyonuna, kararın alınmasını izleyen on beş gün içinde bildirimde bulunulur ve karar Resmi Gazetede yayınlanır.

Madde – 107

a- Eğer dernek ya da sendika yapılması zorunlu olan bildirimde bulunmak, hesap bilançolarını düzenlemek ya da bu Kanunda belirtilen herhangi bir belgeyi Bakanlığa iletmekte bir eksiklik gösterirse, sendika ya da dernek temsilcisi, elli dinardan az yüz dinardan çok olmamak kaydıyla, para cezasına çarptırılır. Verilen para cezasında indirim yapılamaz.

b- Eğer dernek ya da sendika kendi iç tüzüğünü ihlal ederse, durumu kendiliğinden ya da Bakan, Genel Sendika Federasyonu’nun talebiyle en çok üç ay içinde düzeltmek zorundadır. Aksi durumda Bakan ya da yetkilendirdiği kişi ihlali salahiyetli Asliye Mahkemesi’ne bildirir.

Mahkeme, sendika veya dernek faaliyetlerini dava sonuna kadar askıya alabilir.

Madde – 108
a. Herhangi bir meslek kolundaki işverenler, kendi çıkarlarını korumak için, bu Kanun hükümlerinin uygulanması çerçevesinde, dernek kurabilirler.

b. İşveren derneği, aynı ya da benzer veya bağlantılı bir işten otuz işverenin bir araya gelmesiyle kurulur. Bu mesleki gruplar, grup temsilcileri ve Bakanın bir arada yaptığı çalışmayla tanımlanır. Kendi iş kolunu temsil eden derneğe işveren kayıt olabilir.

c. Aşağıda bir dernek ya da sendika kurucularının ve buraya üye olmak için sahip olması gereken ön gereklilikler yer almaktadır:

1- Ürdün uyruğu olmak,

2- Kurucuların yaşı 25’ten, üyelerin yaşı 18’den küçük olamamak,

3- Genel ahlaka ve kişisel onura aykırı bir adi suçtan hüküm giymemiş olmak,

Madde – 109
Sendika fonları aşağıdaki meşru nedenlerden birinin ortaya çıkmamış olması durumunda kullanılamaz:

a. Sendika yönetim ve hesap denetim masrafları,

b. Sendikanın ya da sendikaya karşı açılan dava masrafları ve ayrıca üyelerinden en az birinin taraf olduğu sendikanın, çalışanın haklarını korumak için açılmış davaların masrafları,

c. Sendika ve üyesinin de dahil olduğu bir iş uyuşmazlığının ortaya çıkması,

d. İş uyuşmazlığı dışında, üyelerin kayıplarının tazmin edilmesi,

e. Üye ya da üye ailelerine ölüm, yaşlılık, hastalık, işsizlik ya da kaza yardımında bulunmak,

f. Sendikanın üyelerine verdiği eğitsel ve sosyal hizmetlerin bedelleri,

Madde – 110
a. Sendikalar, Genel Sendika Federasyonunu oluşturur ve faaliyetlerine bu yapı içinde devam ederler,

b. Federasyon, federasyonu oluşturan sendikaların üyelerinden oluşur ve sendikaların sahip olduğu hakları haizdir,

c. Genel Sendika Federasyonu onayıyla iki sendika, genel kurullarında yapılan oylamalarda çoğunluğun bu yönde karar vermesiyle ve Kayıt Merkezine, Federasyonun yazılı olarak tavsiye kararını bildirmesiyle, sendika birliği kurabilir.

d. Federasyon ya da birlik, meşru ve uygun amaçlar çerçevesinde her türlü Arap ve uluslararası sendikal örgütlenmelere katılabilir.

e. Federasyon ve birlik için söz konusu olan genel meseleler, bunlar için özel olarak yapılmış tüzüklerle düzenlenir.

Madde – 111
Hiçbir sendika çalışanı veya üyesi, yürürlükteki yasa ve tüzükleri çiğnemeksizin, sendikanın meşru amaçlarına erişmek için kendi aralarında yapacakları anlaşmalardan dolayı cezalandırılamaz ve yasal kovuşturmaya konu olamaz.

Madde – 112
Hiçbir sendika, ticaret serbestisini sınırlamak istiyor diye yasa dışı olarak nitelendirilemez.

Madde – 113
a. Her sendika, Bakan tarafından belirlenen dönem ve şartlara göre defter ve kayıtlarını hazır tutmak zorundadır.

b. İş müfettişi istediği zaman sendikanın muhasebe kayıtlarına, üye kayıt listelerine ve diğer kayıtlarına erişim hakkını haizdir. Ayrıca sendika çalışan ve üyeleri de bu defter, kayıt ve listelerine, sendika başkanlığının içtüzükle belirleyeceği zamanlarda erişim hakkını haizdir.

Madde – 114
Tam zamanlı olarak sendikada çalışmayan kişiler sendika idare kuruluna seçilemezler. Ayrıca, onur kırıcı, ahlaka aykırı ve adi suçlardan dolayı bir mahkemeden ceza almış kişiler de bu kurullara seçilemez.

Madde – 115
Sendika, Krallık sınırları içinde şubeler açabilir. Sendikanın şubeleriyle ve Genel Sendika Federasyonu ile ilişkileri kendi içtüzüğünde düzenlenir.

Madde – 116
a. Aşağıdaki durumların birinin vuku bulması durumunda, Bakan, Asliye Mahkemelerinden sendikanın kapatılmasını talep edebilir:

1- Sendikanın, bu Kanun hükümlerinden birini çiğnemesi üzerine, kendisine yazılı olarak yapılan ihlalin düzeltilmesi uyarısının gereklerini, verilen zaman dilimi içersinde yapmaması,

2- Kanun ve yürürlükteki diğer yasal düzenlemelere aykırı olarak, sendikanın iş bırakma, oturma ya da gösteri eylemlerinde bulunma çağrısı yapması,

3- Sendikanın, üçüncü şahısların çalışma hakkı ve diğer haklarını kullanmalarını güç, şiddet, tehdit ya da diğer yasa dışı yollarla engellemeye çalışması,

b. Asliye Mahkemesinin kapatma yönünde vereceği karar, kararın verildiği günden itibaren otuz gün içinde Temyiz Mahkemesinde temyiz edilebilir. Ancak, Temyiz Mahkemesi kararı kesindir.
Madde 117

Eğer sendika kendi kendine faaliyetlerini sona erdirirse, sendika mal varlığı genel sendika federasyonu bankasına devredilir ve aynı meslek yahut meslek grubu için bir sendika kurulunca bu mal varlığı bu sendikaya devredilir. Şayet ilk sendikanın kendini kapatma kararı aldığı günden itibaren bir yıl içinde yeni bir sendika kurulmazsa bütün menkul ve gayri menkuller genel federasyonun mal varlığına eklenir. 

Madde 118

a- Her sendika, Kayıt Merkezine en geç 1 Nisan tarihinden önce, yeminli mali müşavir tarafından onaylanmış bilançolarını ki gelirleri, giderleri, mal varlıklarını içermek zorundadır, önceki yılın otuz bir Aralık gününe kadar kapsayacak şekilde vermelidirler. Kayıt merkezi sendikadan ek belge ve açıklamalar da isteyebilir.

b- Sendika çalışanlarının ve diğer çalışanların adları, yapılan değişiklikler, yıl içindeki terfiler, ilgili bütçenin bir nüshası, sendika bilançolarıyla birlikte verilir.

Madde 119

a- Eğer bir sendika, kendisinden bu kanun hükümleri çerçevesinde ya da Kayıt Merkezi tarafından istenen ihbar, açıklama, rapor, bilanço ya da herhangi bir belgeyi temin etmezse, sendikanın ilgili çalışanı en az elli en çok yüz dinar para cezasına çarptırılır. Yinelenmesi durumunda en yüksek para cezasının iki katı ceza verilir.

b- Bilançolarda yanlış beyanda bulunanlar, sendika içtüzüğünde sahtekarlık yapanlar, değişiklik yapanlar ya da sahte madde ekleyenler hakkında beş yüz ila bin dinar para cezası ve üç aydan bir yıla kadar hapis cezası verilir. Bunların yinelenmesi durumunda ise en yüksek cezaların iki katı verilir.

BÖLÜM ON İKİ

TOPLU İŞ UYUŞMAZLIĞINDA UZLAŞMA

Madde 120

Bakan, bakanlık personelinden oluşturulan bir Uzlaştırma Kurulu atar ve bu kurul toplu iş uyuşmazlığını sınırları belli bir alanda ve sürede çözümlenmesine çalışır.

Madde 121

a- Toplu iş uyuşmazlığı vuku bulursa, Uzlaştırma Kurulu taraflar arasında aracılık yaparak uzlaştırma çalışmaları yapar.

Toplu sözleşme ile ya da bir başka biçimde uzlaşma sağlanırsa Kurul, tarafların onayın bulunduğu bir nüshayı alır.

b- Tarafların görüşmesi olanaklı olmuyorsa ya da görüşmenin bir uzlaşmayla sonuçlanmayacağı aşikarsa, Kurul Bakana bir raporla uzlaşamama nedenleri, taraflar arasında yapılan görüşmeler ve ulaşılan son nokta hakkında, uyuşmazlığın kendine iletildiği tarihten itibaren yirmi bir gün içinde bildirimde bulunur.

c- Eğer Bakan uzlaşmaya ulaşılamayacağına kani olursa, oluşturma yolları aşağıda belirtilen Uzlaştırma Konseyini göreve başlatır:

1- Sendika, Dernek ya da uzlaşmazlıkla bağlantısı olmayan birisi Bakan tarafından Başkan olarak atanır.

2- Çalışan ve işveren kesiminden eşit sayıda ve en az iki kişi olmak kaydıyla ismen konseyde temsilci olarak yer alır.

Madde 122

a- Uzlaşmazlık Konseye havale edilmiş ise, Konsey uzlaşma için uygun gördüğü her yolu kullanır ve tam ya da kısmi uzlaşmaya varılma durumunda, uzlaşma belgesini tarafların imzası olduğu halde, bir rapora ekli olarak Bakana verir.

b- Uzlaştırma konseyi, uyuşmazlığı sona erdirecek bir çözüm bulamazsa, uyuşmazlık nedeni, uzlaşma için yapılacaklar, uzlaşma çıkmamasının nedenleri ve tavsiyelerin yer aldığı bir raporu bakana verir.

c- Konsey, her durumda, uyuşmazlık sorunu kendine havale edildikten en geç yirmi bir gün sonra Bakana raporu verir.

Madde 123

Uyuşmazlık tarafları, Uyuşmazlık Kurulu ya da Uyuşmazlık Konseyi nezdinde kendilerini temsil etmesi için Avukat atayamazlar.

Madde 124

a- Uyuşmazlık Konseyinin de uzlaşma sağlayamadığı toplu iş uyuşmazlıkları Bakan tarafından, Bakanın talebi üzerine toplanacak, Adliye Konseyinin atayacağı üç yargıçtan oluşan İş Mahkemesine havale eder. İki üye ile karar alabilen mahkemede bu üyeler farklı görüşte iseler, üçüncü hakim çağrılır ve karar verilir. 

b- İş Mahkemesine götürülen uyuşmazlık acil konumundadır ve yedi gün içerisinde karar çıkartılır, bu kararda otuz gün içinde Bakana bildirilir. İş Mahkemesi son karar merciidir ve kararı hiç bir adli ya da idari organda temyiz edilemez.

c- İş Mahkemesi, taraflar arasında, tarafların da tatmin olacağı adilane bir karara ulaşmak için bu kanunda belirtilen özel usulleri ve diğer yolları kullanır, taraflar mahkemede kendilerini temsil edecek bir ya da daha fazla sayıda Avukat tutabilirler.  

Madde – 125
İş Mahkemesi ve Uyuşmazlık Konseyi, bir iş uyuşmazlığının yeniden incelenmesi üzerine,

a.  Herhangi bir kişinin ifadesini ya da uyuşmazlıkla ilgili görüşünü yemin altında dinlemek,

b.  Uyuşmazlığın herhangi bir taraftan, Mahkeme ya da Konseyin uyuşmazlığı sonuçlandırmak ya da yeniden incelemek için gerekli saydığı ifade ya da dokümanlarını takdim etmesini istemek,

yetkisine sahiptir.

Madde - 126
İş Mahkemesi, kendisi tarafından verilen herhangi bir kararı, karar içindeki herhangi bir belirsizliği gidermek için uyuşmazlık taraflarından herhangi birisi ya da Bakanın isteği üzerine yorumlayabilir. Yorumlama aynı zamanda hüküm ve karar içinde yanlışlıkla atlanan hesaplama yanlışı ya da yazım yanlışı dolayısıyla kendi kendini doğrulamak veya Bakanın ya da davacılardan birinin isteği üzerine de yapılabilir.

Madde - 127
İş Mahkemeleri ve Uyuşmazlık Konseyi oturumları Bakanlıkta düzenlenebilir. Bakanlık, oturumları gerçekleştirmeye imkan verecek idari gereksinim, tesis ve donanımı sağlamakla yükümlüdür.

Madde - 128
a. Uyuşmazlık Konseyi raporları ve dava konusuna göre değişen Mahkeme kararları, Mahkeme ya da Konseyin tüm üyeleri tarafından imzalanmış ve yazılı şekilde olmalıdır. Mahkeme kararlarını oybirliği ya da oyçokluğu ile vermelidir. Mahkeme ya da Konseyin her muhalif üyesi, karar ya da rapora ilişkin karşı oy gerekçesini yazmalıdır.

b. Konsey raporu ya da İş Mahkemesi kararı, rapor ya da kararın Bakanlık makbuzu tarihinden itibaren otuz gün içinde, davacının masrafına göre bir ya da daha fazla yerel gazetede yayınlanmalıdır.

Madde – 129
İş Mahkemesi Üyeleri ve Başkanına, Uyuşmazlık Konsey Başkanına ve Zabıt Katiplerine, Bakanın önerisi üzerine Bakanlar Kurulu tarafından belirlenecek bir ücret ödenecektir.

Madde - 130
İş Mahkemesi kararı ya da bu Kanun hükümlerine göre uyuşmazlık süreci sonucunda varılan anlaşma,

a.  İş uyuşmazlığının tarafları,

b. Temlik edilebilecek, uyuşmazlıkla ilgili müessesenin mirasçıları da dahil İşverenin vârisleri,

c.  Uyuşmazlığın meydana geldiği tarihte uyuşmazlıkla ilgili Müessesede ya da dava konusuna göre değişebilen bir parçasında çalışan ve Müessesede çalışacak olan ya da İş Mahkemesinin kararı ya da anlaşma raporunda aynı olarak değerlendirileceğinin şart koşulduğu herhangi bir durumda olan tüm kişiler ve bu Kanunda ya da bu Kanuna göre yayınlanacak Tüzüklerde aynı konuyu içeren önleyici hiçbir düzenlemenin olmaması durumu, 

için bağlayıcı olacaktır.

Madde – 131
a.   İş kararı, hazırlandığı tarih itibariyle yerine getirilecektir.

b. Uyuşmazlık süreci sonucunda varılan anlaşma, iş uyuşmazlığının tarafları arasındaki anlaşma tarihi itibariyle uygulamaya konulacaktır. Olay üzerinde hiçbir mutabakata ulaşılmazsa anlaşma, anlaşma raporunun imzalandığı tarih itibariyle, yapılan düzenlemedeki şartlar altında ve tüm tarafları bağlayacak şekilde uygulamaya konulacaktır.

Madde – 132

Uyuşmazlık Kurulu, Uyuşmazlık Konseyi ya da İş Mahkemesi önünde süren bir iş uyuşmazlığının olduğu dönemler boyunca hiçbir İşveren, aşağıdaki eylemlerden herhangi birini tatbik edemez:

a.   Uygulanan istihdam şartlarını değiştirmek,

b.  Uyuşmazlık Kurulu, Uyuşmazlık Konseyi ya da İş Mahkemesinden, her ne olursa olsun, yazılı izin almaksızın herhangi bir çalışanı işten çıkartmak.

Madde – 133

a.  Eğer herhangi bir İşçi, bu Kanuna göre yetkili kılınan İş Mahkemesinin kararını ya da düzenleme şartlarının herhangi birini ihlal ederse, ilk sefer için iki yüz Dinarı geçmeyecek ve elli Dinardan az olmayacak bir para cezası ile cezalandırılacaktır. Olayın tekrarı halinde para cezası iki kat arttırılacaktır. Para cezası, hafifletici sebepler için en düşük tutarın atına indirilemez.

b.  Eğer herhangi bir İşveren, bu Kanuna göre yetkili kılınan İş Mahkemesinin kararını ya da düzenleme şartlarının herhangi birini ihlal ederse, ilk sefer için dört yüz Dinarı geçmeyecek ve iki yüz Dinardan az olmayacak bir para cezası ile cezalandırılacaktır. Olayın tekrarı halinde para cezası iki kat arttırılacaktır. Para cezası, hafifletici sebepler için en düşük tutarın atına indirilemez.

Madde – 134

Aşağıdaki durumların herhangi birinin içinde hiçbir çalışan grev yapamaz ve hiçbir işveren müessesesini kalıcı olarak kapatamaz.

a. Uyuşmazlık, Arabulucu, Kurul ve İş Mahkemelerinin herhangi biri tarafından tespit edilmişse,

b. Geçerli herhangi bir düzenleme ya da uygulanan herhangi bir kararın olmadığı ve grev veya kalıcı olarak faaliyeti durdurmanın bu gibi durumlardan kaynaklandığı dönemler boyunca.

Madde – 135

a. İşçiler grev için belirlenen tarihten önce, on dört günden az olmayacak bir sürede, işverene bilgi vermeksizin grev yapamaz. Bu süre, eğer iş kamuyu ilgilendiren hizmetlerden biriyle ilgili ise iki kat arttırılacaktır.

b. İşveren, kalıcı faaliyet durdurma için belirlenen tarihten en azından on dört gün önce çalışanlara bilgi vermeksizin müessesesini kalıcı olarak kapatamaz. Bu süre, eğer iş kamuyu ilgilendiren hizmetlerden biriyle ilgili ise iki kat arttırılacaktır.

c. Grev ve kalıcı faaliyet durdurma için gerekli prosedür ve şartlar, bu amaçla yayınlanacak Tüzükte belirlenecektir.

Madde – 136

a. Eğer İşçi bu kanuna göre yasal olmayan bir şekilde grev yaparsa, ilk gün için elli dinar ve ondan sonraki grevle geçen her gün için beş dinarla cezalandırılır ve greve gittiği günler için ücretinden mahrum edilir.

b. Eğer İşveren bu kanuna göre yasal olmayan bir şekilde kalıcı olarak faaliyetini durdurursa, ilk gün için beş yüz dinar ve ondan sonraki her kapalı gün için elli dinarla cezalandırılır ve kapalı günler boyunca çalışan ücretlerini ödemekle yükümlü tutulur.

Madde – 137

a.  Sulh Mahkemesi, bu Kanuna dayanılarak uygun bir ücret belirlemekle yetkili kılınan Ücret Tespit Komisyonunun dava dolayısıyla belirlediği ücretle ilgili, makbuz tarihinden itibaren üç ay içinde Mahkemeler tarafından sonuçlandırılacak davalar dışında kalan bireysel iş uyuşmazlığından kaynaklanan davalara bakmakla yetkilidir.

b. Bu maddenin (a) fıkrası hükmüne göre verilen Mahkeme kararları, huzurunda okunan ilam tarihinden veya gıyabında verilen ilam tarihinden itibaren on gün içinde temyiz edilebilir. Temyiz yeri, daire tarafından verilen makbuz tarihinden itibaren otuz gün içinde, temyiz başvurusunu sonuçlandırmalıdır.

c. Sulh Mahkemesine gönderilen davalar, Mahkeme tarafından verilen kararın uygulanması ücreti dahil tüm ücretlerden muaftır.  

d. 1. Asliye Mahkemesi, bu Kanunun uygulanmasından önce kendisi tarafından bakılmakta olan davalara bakmaya devam edecektir.

Madde – 138

a.  Bu Kanun, bu Kanuna dayanılarak yayınlanan herhangi bir Tüzük ya da Yönetmelik hükümlerinin ihlali kısmında işlenen herhangi bir ihlalle ilgili hiçbir dava, ihlalin işlendiği tarihin birinci ayı içinde dava açılmadıkça, dikkate alınmayacaktır.

b.  Fazla çalışma ücreti dahil kaynak ve kökenine bakmaksızın bu Kanunla düzenlenen herhangi bir hakkı talep eden hiçbir dava, bu gibi hak ve ücretlerin talep edilmesi için gerekli iki yıllık süre geçmedikçe, dikkate alınmayacaktır.

Madde - 139

Bu Kanun hükümlerini veya buna dayanılarak yayınlanan herhangi bir düzenlemeyi ihlal eden kimse, ihlal için ceza düzenlenmeyen durumlarda, ihlal için saptanan cezanın bu Kanunda düzenlenenden daha ağır olması durumunda yürürlükteki Ceza Kanununda öngörülen cezanın ihlal edene uygulanması koşuluyla, yüz Dinarı geçmeyecek ve en az elli Dinar olacak şekilde para cezası ile cezalandırılacaktır

Madde – 140

Bakanlar Kurulu, bu Kanun hükümlerini uygulamak için Bakan tarafından önerilen gerekli düzenlemeleri yapmaya yetkilidir.  

Madde – 141

1960 tarihli, 21 sayılı İş Kanunu ve ona eklenen düzenlemeler, 21 sayılı Kanuna dayanılarak yayınlanan ve iş bu Kanun hükümleriyle çatışmayan Tüzük, Yönetmelik ve Kararların, iş bu Kanun hükümlerine göre yürürlükten kaldırılana ya da yenisi yapılana kadar en fazla iki yıllık süreyle yürürlükte kalması koşuluyla, yürürlükten kaldırılacaktır.

Madde –142

Başbakan ve Bakan, bu Kanun hükümlerini icraya memurdur.

* 4113 Sayılı ve 16/4/1996 tarihli Resmi Gazete’de yayınlanmıştır.


** 11 no’lu yasa ile 1999 yılında değiştirilmiştir (İş Kanunu’nda Değişiklik Yasası) 4338 sayılı ve 1/4/1999 tarihli Resmi Gazete’de yayınlanmıştır.
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